

## **ОСОБЕННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ**

В настоящее время самой актуальной проблемой для общества является борьба с преступностью, в частности с преступностью несовершеннолетних.

Актуальность проблемы преступлений несовершеннолетних определяется в первую очередь повышенной степенью общественной опасности таких преступлений, связанной не только с распространенностью, но и прежде всего с последствиями. Совершение преступлений свидетельствует о формировании у несовершеннолетних стойкой противоправной установки. Впоследствии эти подростки превращаются в злостных рецидивистов, не поддающихся каким-либо мерам профилактического воздействия.

Личность несовершеннолетних преступников имеет характерные особенности, изучение которых дает возможность выбрать наиболее целесообразные меры для исправления, индивидуальной воспитательной работы и эффективной профилактики, а также для своевременной коррекции личности подростков, характеризуемых асоциальным поведением, но еще не вставших на путь преступления.

Изучение личности несовершеннолетнего преступника представляет повышенный интерес, поскольку происходит выявление и оценка особенностей механизма его преступного поведения, выявления специфических причин, порождающих преступное поведение и совершение преступлений в этом возрасте.

Несовершеннолетние правонарушители являются резервом армии преступников. Для несовершеннолетних характерно не только интенсивное физическое развитие, но и большие психологические сдвиги, заключающиеся в наличии ряда кризисных состояний, глубоких качественных изменений в деятельности личности, в восприятии ею жизненных явлений.

Несовершеннолетний возраст издавна именуют взрывоопасным, ранимым, трудным, кризисным, переходным. В это возрасте физическое и духовное развитие несовершеннолетних еще не завершено. Неблагополучное окружение несовершеннолетних способствует прививанию искаженных ценностей, формированию низкой самооценки личности, облегчает процесс вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественные действия.

К возрастным особенностям психологии несовершеннолетнего относятся: противоречивость, полярность чувств и побуждений, импульсивность, сочетание жестокости и холодности, чрезмерно завышенной самооценки и неуверенности в себе, максимализма в оценках и неспособности к борьбе мотивов,

упрямства и противодействия советам с внушаемостью. Особенно явно отмеченные черты выступают при их сочетании с устойчивым негативным отношением к общественной морали, установкам родителей, стилю семейных отношений.

Стремление проявить самостоятельность, реализовать себя является часто одной из причин, толкающих этих лиц на совершение асоциальных поступков.

Криминологические и социально-психологические исследования показывают, что для личности несовершеннолетних правонарушителей характерны следующие признаки:

- отсутствие интереса к познавательной деятельности;
- отсутствие способности к сочувствию, равнодушие к чувствам других людей в сочетании с неспособностью устанавливать и поддерживать эмоционально насыщенные, стабильные отношения;
- стремление к получению простых удовольствий без определенного волевого усилия и труда;
- неустойчивое настроение со склонностью к раздражительности, выраженная склонность к индивидуальной и особенно групповой жестокости;
- повышенная подверженность влиянию взрослых правонарушителей или групповому воздействию;
- раннее начало курения, ранняя алкоголизация и высокий риск употребления психоактивных веществ (наркотиков).

У большинства подростков, совершивших преступление, имеются устойчивые отклонения в нравственной направленности, выражающиеся в отсутствии положительных установок. Наиболее характерны для данной категории подростков следующие отрицательные черты: ярко выраженные формы эгоизма и индивидуализма, озлобленность, чрезмерная грубость, дерзость, упрямство, распущенность, жадность, неразвитость чувства стыда и т. п.

Важнейшим показателем, характеризующим нравственный фон личности преступника, является его отношение к социальным аномалиям, прежде всего к алкоголизму и наркотическим средствам.

Криминогенное влияние алкоголя и наркотических средств представляется очевидным. Употребление данных веществ отрицательно сказывается на нервной системе человека, дезорганизуя важнейшие психологические процессы возбуждения и торможения. Это приводит к потере самоконтроля, что часто способствует совершению правонарушений, в том числе преступлений. Под воздействием алкогольного и наркотического опьянения подростками совер-

шается подавляющее большинство тяжких преступлений с характерной жесткостью и отсутствием какой-либо мотивации.

Касаясь культурно-образовательной характеристики, следует отметить, что уровень несовершеннолетних правонарушителей значительно ниже среднего. Они часто пропускают занятия, успевают едва удовлетворительно, художественную литературу не читают, периодическими изданиями не интересуются, театры и кинотеатры не посещают, по телевидению смотрят в основном «боевики», увлекаются только боевыми видами спорта и боксом, в молодежных общественных организациях почти не участвуют (участвует около 4 %).

Также важнейшим условием формирования личности подростка-правонарушителя в большинстве случаев являются отрицательные семейные условия.

Семейное неблагополучие многообразно. Формы его проявления самые различные: ссоры и взаимное непонимание, равнодушие и недостаток родительской любви к подросткам, педагогическая безграмотность родителей, структурная неполноценность, пьянство в семье, наркомания, противоправное поведение и др. Каждая из этих форм семейного неблагополучия является в той или иной степени криминогенным фактором, но наибольшее влияние на формирующуюся личность оказывает сочетание нескольких таких факторов.

Несмотря на то, что большинство подростков, совершивших преступления и правонарушения, воспитывались в полных семьях, их социальное, материальное положение и психологический климат зачастую все время способствовал негативному влиянию на детей.

Анализируя статистические данные о количестве преступлений, совершенных несовершеннолетними, начиная с 2007 года по Республике Беларусь в целом и по Могилевской области в частности, необходимо отметить тенденцию к снижению количества таких преступлений:

Год	2007	2008	2009	2010	2011	2012
Республика Беларусь	5664	5167	4410	3946	3347	3220
Могилевская область	822	724	583	543	425	328

Рассмотренные и многие другие черты и свойства личности позволяют избрать такие методы и средства предупреждения преступлений, благодаря которым можно будет снизить преступность несовершеннолетних.